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Le 29 janvier 2021, l’EFRAG a publié sa lettre de commentaires finale en réponse au DP 2020/1 de l’IASB :

Informations sur la 

justification stratégique 

et l’atteinte des objectifs 

de la direction 

● Ces informations correspondent  généralement à des indicateurs non-GAAP

○ Les informations pourraient être présentées dans le rapport de gestion.

● Les entités devraient pouvoir ne pas publier d’information commercialement 

sensible.
Les coûts de préparation / divulgation des informations ne 

doivent pas l’emporter sur les avantages.

Synergies attendues
Il est nécessaire d'introduire une certaine flexibilité quant au moment et à la manière 

dont les informations quantitatives doivent être présentées.

La présentation du montant total des capitaux propres hors goodwill dans le bilan 

pourrait prêter à confusion.

Présentation des 

capitaux propres

● Les exigences sur l’affectation du goodwill (ou réaffectaction) aux UGTs, en général 

et en cas de cession, peuvent être améliorées. 

● Des informations à fournir pour atténuer le risque d'excès d'optimisme 

de la direction devraient être exigées.

Modèle de dépréciation
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Approches proposées

pour la dépréciation

et l’amortissement du 

goodwill

● L'EFRAG émet des réserves quant à l'introduction d'une approche “impairment-only” 

basée uniquement sur des indicateurs. 

● L'EFRAG suggère d'explorer davantage :

○ Les améliorations possible au test de dépréciation existant ; et 

○ Les coûts et conséquences de la réintroduction de l'amortissement

(y compris la manière de déterminer la durée d'utilité, la méthode

d'amortissement, le test de dépréciation à appliquer et les dispositions 

transitoires).

La question de savoir si certaines immobilisations incorporelles pourraient être

incluses dans le goodwill devrait être examinée dans le cadre de la révision

d'IAS 38 Immobilisations incorporelles.

Immobilisations 

incorporelles incluses 

dans le Goodwill

Papier de discussion “Business Combinations - Disclosures, 
Goodwill and Impairment”
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Le 27 mai 2021, le Technical Expert Group (TEG) de l’EFRAG a publié sa lettre de commentaires (34 pages).

Cette lettre n’a pas été soumise pour revue / approuvée par le board de l’EFRAG.

De nombreux commentaires ont été exprimés, notamment sur les sujets suivants :

IFRS 10 IFRS 11 IFRS 12

Identification des “relevant 

activities”

Droits protectifs

Acquisition partielle d’une filiale

qui n’est pas un business

...

Pertinence de la mise 

en equivalence 

pour les coentreprises (perte

d’information)

…

Informations fournies sur la base 

des données à 100% 

et non en fonction

du pourcentage d’intérêts détenu
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Le 28 janvier 2022, l’EFRAG a publié sa lettre de commentaires (38 pages).

L’EFRAG a identifié un certain nombre de sujets “hautement prioritaires” :

Applicabilité du test SPPI aux instruments financiers indexés 

sur des critères ESG

Non-recyclage des instruments de capitaux propres (OCI)

Investissement dans des “mutual funds” dont les sous-jacents

sont des titres equity 

Ce sujet est de plus en plus répandu en Europe. 

Il devrait être traité comme une question 

distincte et urgente

L’IASB devrait apprécier la possibilité du 

recyclage au regard du Framework.

Si le recyclage est réintroduit, l’IASB devrait 

élaborer un modèle de dépréciation robuste.

Certains fonds et instruments réagissent 

aux variables du marché de la même manière 

que les instruments de capitaux propres 

et devraient pouvoir être traités de la même 

manière (FV/OCI).
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Le 2 novembre 2020, l’EFRAG a publié sa lettre de commentaires finale relative à l’exposé-sondage (ED/2019/7) de l’IASB. 

L’EFRAG est d’avis que l’IASB devrait :

● Concernant les nouvelles catégories et sous-totaux du compte de résultat :

○ Donner des indications claires sur la notion “d’activité principale de l’entité” ;

○ Etudier l’interaction de ses propositions avec les cadres réglementaires existants ; et

○ Éviter que les catégories du tableau des flux de trésorerie et du compte de résultat aient la même dénomination

mais une définition différente.

● Concernant la distinction entre entreprises associées / JV “intégrées” et “non intégrées” :

○ Clarifier la notion “d’entreprise associée ou JV intégrée” ;

○ Donner davantage de guidance et d’exemples pour limiter le jugement ; et

○ Exiger de présenter le résultat total des deux catégories dans à sous-total à présenter en dehors 

du résultat opérationnel.
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L’EFRAG est d’avis que l’IASB devrait :

● Etudier davantage le profil coûts/bénéfices des prescriptions concernant la présentation obligatoires des charges 

par nature dans les notes pour les entités qui présentent leurs charges d’exploitation selon la méthode des charges 

par fonction.

● Concernant les produits et charges inhabituels : La définition est très stricte. Elle devrait prendre en compte les éléments

qui se produisent actuellement dans l'entreprise, mais uniquement pour une période limitée (ex. coûts de restructuration).

● Concernant les mesures de la performance choisies par la direction de l’entité (MPMs) :

○ Ne pas limiter les MPMs aux sous-totaux du compte de résultats (indicateurs bilantiels, ratios, etc.)

○ Restreindre la définition de la “communication publique”, exclure les mesures exigées par les régulateurs

et inclure les MPMs présentés dans les états financiers mais pas dans d'autres communications publiques)

○ Etudier le profil de coût/bénéfice des prescriptions visant à rapprocher les MPMs avec le total 

le plus directement comparable en IFRS, notamment l’effet fiscal et l’effet des intérêts minoritaires.

○ Requérir des explications sur l’articulation des MPMs avec les mesures de la performance

présentées conformément à IFRS 8 Secteurs opérationnels.



EFRAG 13

Consultation de l’IASB 
sur son agenda futur



EFRAG

Consultation de l’IASB sur son agenda futur

Avril 2022

14

Le 11 octobre 2021, l’EFRAG a publié sa lettre de commentaires finale relative à l’agenda de l’IASB des années 2022-2026 :

● Trois projets hautement prioritaires, classés par ordre de priorité :

Text goes here

01. Actifs 

incorporels

02. La durabilité dans les 

états financiers

03. Les cryptos-actifs 

(passifs)

● Le traitement IFRS 9 des instruments avec une composante ESG est urgent et doit être adressé à court-terme 

par l’IASB (en dehors de la PIR IFRS 9).

● D’autres projets hautement prioritaires mentionnés :

Les activités 

abandonnées et les 

groupes cédés

Le tableau des flux 

de trésorerie

Les compléments de 

prix et paiements 

conditionnels
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1/ Crypto-actifs (passifs)

Les raisons de ce projet :

● Éclairer la consultation de l’IASB sur son agenda futur et les activités de suivi de l’IASB qui ont débuté 

avec la session ASAF 2016

● Scope limité de la décision IFRIC de 2019

● Les parties prenantes recherchent la clarté réglementaire, y compris sur les exigences comptables

○ le besoin de clarté comptable au niveau international a été souligné dans une publication de l'OCDE de 2019

● Lacunes ou manque de clarté sur les exigences comptables existantes - Divers normalisateurs nationaux, 

cabinets comptables, organismes professionnels comptables et articles universitaires ont publié des orientations 

ou prescriptions

● Contribuer à l'opportunité de pérenniser les exigences IFRS – nécessité de pérenniser les exigences IFRS 

en tenant compte des exigences pour ces transactions émergentes 
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● Le papier de discussion a été publié le 20 juillet 2020

● La  période de commentaires était ouverte pendant 12 mois : 

soit jusqu’au 31 juillet 2021 

(prise en compte de l’épidémie de la COVID-19)

● Dans ce papier de discussion, l’EFRAG ne donne pas sa position

1/ Crypto-actifs (passifs)
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Les principes clés proposés sont les suivants :

● Envisager le développement d'une taxonomie de classification appropriée

● Les exigences comptables doivent être basées sur les principes clés suivants :

○ Accent sur la substance économique : L'accent doit être mis sur la substance économique sous-jacente 

aux droits et obligations (ce qui est dans le contenant plutôt que le contenant) compte tenu 

de l'évolution technologique rapide de l'écosystème.

○ Objectif commercial du détenteur : La classification des actifs doit être déterminée en tenant compte 

à la fois de l'objectif commercial de la détention du crypto-actif, de ses caractéristiques économiques 

et de ses droits sous-jacents

○ Nature de l'obligation de l'émetteur : La comptabilité par les émetteurs doit être fondée sur la détermination 

de l'existence ou non d'une obligation et sur la nature de cette obligation.

1/ Crypto-actifs (passifs)
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Le DP identifie les trois options suivantes pour répondre aux dispositions des normes IFRS en matière de crypto-actifs (passifs) :

Option 1 

Ne rien faire

Option 2

Clarifier/Amender les exigences des normes 

existantes

Option 3 

Nouvelle norme IFRS

Aucune modification des 

exigences des normes IFRS 

existantes

● IAS 38 / IAS 2 : exclure les cryptos-actifs 

du périmètre ou amender les deux normes

● IAS 7 : modifier la définition de la “trésorerie 

et équivalents de trésorerie”

● IAS 32 : modifier les définitions 

“instruments financiers”, “actifs financiers” 

et “passifs financiers”

● Clarification des exigences d’autres normes 

diverses (IAS 37, IFRS 15, IFRS 13)

Développer une nouvelle 

norme sur les crypto-actifs 

(passifs) ou sur une catégorie 

plus large d’actifs (passifs) 

digitaux.

1/ Crypto-actifs (passifs)
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Le 29 avril 2022, l’EFRAG a publié un compte rendu des résumés des commentaires reçus. 

Ce document inclut également la position de l’EFRAG :

● Soutient à l’option n°2 (‘Clarifier/Amender les exigences des normes existantes’)

● Recommandation d’utiliser une approche en deux étapes :

1. Modifier IAS 38 - Immobilisations incorporelles afin d'autoriser la juste valeur 

par P&L pour les crypto-actifs et développer de nouvelles exigences 

en termes d’informations à fournir

1. Déterminer les exigences comptables appropriées pour les émetteurs

1/ Crypto-actifs (passifs)

Nouveauté avril 2022
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Projet de recherche de l’EFRAG 
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Le 27 août 2021, l’EFRAG a publié un document de discussion sur les actifs incorporels :

● Le document souligne que la pertinence des états financiers diminue notamment 

car ces derniers ne reflètent pas les données sur les incorporels.

● Il est définit trois approches alternatives pour améliorer l’information sur ces incorporels :

● Le point de vue de l’EFRAG n’est pas indiqué.

● Les commentaires concernant ce papier de discussion peuvent être formulés jusqu’au 30 juin 

2022.

Approche 1 : 

Comptabilisation et évaluation 

dans les états financiers de 

base

Approche 2 : 

Informations sur des actifs 

incorporels spécifiques 

dans les états financiers ou 

dans le rapport de gestion

Approche 3 :

Informations dans les notes 

aux états financiers ou dans le 

rapport de gestion sur les charges 

prospectives et sur les facteurs

de risques / d’opportunités qui 

pourraient impacter

la performance future

2/ Incorporels

Approche 1 : 

Comptabilisation et évaluation 

dans les états financiers de 

base

Approche 2 : 

Informations sur des actifs 

incorporels spécifiques 

dans les états financiers ou 

dans le rapport de gestion
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Dans le chapitre 3 du DP, l’EFRAG présente quatre méthodes alternatives pour la comptabilisation des actifs incorporels :

01. Tous les 

incorporels

sont comptabilisés

en actifs

02. Les incorporels

sont comptabilisé en actifs

si un seuil* est atteint

03. Les incorporels

ne sont comptabilisés en actifs

que lorsqu’ils répondent

à certains critères

(approche conditionnelle)**

04. Aucun

incorporel généré

en interne 

n’est comptabilisé

en actif

Approche 1

2/ Incorporels

Comptabilisation et évaluation dans les états financiers de base

*basé sur certains critères analysés au lancement du projet

**déclinée en 3 sous-méthodes avant l’atteinte de la condition (charge, dépréciation ou OCI)
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● Difficulté pour déterminer les incorporels clés

● N’apporte pas de solution à la distorsion 

de la performance liée à la non reconnaissance 

des actifs incorporels générés en interne

● L’information est limitée aux seuls 

incorporels (et n’inclut pas la valeur générée 

avec d’autres actifs)

● Approche moins complexe que de changer 

les règles de comptabilisation / évaluation

● Information supplémentaire sur les incorporels 

clés

Projets de recherche de l’EFRAG
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Informations sur des actifs incorporels spécifiques dans les états financiers ou dans le rapport de gestion

2/ Incorporels

Approche 2

● Alternative proposée dans le DP :

○ Fournir de meilleures informations en annexes 

sur des incorporels spécifiques pour :

■ Aider les utilisateur à évaluer la contribution 

de ces actifs sur la valeur / création de valeur de l’entité

■ Compléter la reconnaissance de certains incorporels

générés en interne

● Les incorporels spécifiques :

○ Ceux qui sont “clés” pour une entité dans le cadre 

de son “business model”

● L’information pourrait être quantitative, qualitative 

ou un mix des deux.
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● Alternative proposée dans le DP :

○ Donner des informations sur les dépenses

comptabilisées qui devraient bénéficier aux périodes

futures

○ Présenter les facteurs de risques et d’opportunité

liés aux incorporels

● Concernant les dépenses, les informations pourraient

être fournies :

○ Soit par la direction (fourniture de son évaluation)

○ Soit indirectement par l’intermédiaire d’informations

granulaires sur les charges qui permettraient

à l’utilisateur de faire sa propre analyse 

(ex. charges liées aux brevets)

Informations dans les notes aux états financiers ou dans le rapport de gestion sur les charges prospectives 

et sur les facteurs de risques / d’opportunités qui pourraient impacter la performance future.

2/ Incorporels

Approche 3

● L’information sur l’efficacité des 

investissements n’est pas reflétée 

(toujours une distorsion liée aux IFRS)

● L’information n’est pas tellement utile pour 

évaluer la gestion des risques et des 

opportunités par le management

● Approche moins complexe car pas de notion 

d’”incorporels clés”

● Approche non centrée sur la seule valeur

générée par les incorporels


